2025年10月13日 星期-



"同学们都有,就我没有"

手机是"社交门票",还是"潘多拉魔盒" 面对孩子诉求,家长处在矛盾中

"同学都有手机,就我没有!"这句看似简单的抱怨,正在无数家庭中掀起波澜。

因为同学随口一句"连手机都没有,还戴电话手表,太像小学生",一个初三生整整郁闷了一个周末。

数字社交在中小学生的生活中,占据的分量越来越高。一部手机所承载的远不止通讯功能。对孩子来说,它可能是通往社交圈的"门票"。而对家长来说,它却是可能令孩子沉迷的"潘多拉魔盒"。

如何在理解与管束之间找到平衡点,正考验着每一个家庭。

家教沙龙

现象▶▶

初三生委屈吐槽:"被隔离"的感觉很差

上周六的体能课上,小姜又一次感受到了那种 熟悉的尴尬。

课间休息时,要好的同学小陈神秘兮兮地凑过来,递给他一只蓝牙耳机:"快听,这是我最近单曲循环的歌,特别适合运动时听。"

旋律在耳边响起,但小姜的注意力却完全被那部手机吸引。他注意到小陈换了新的智能手机,虽然不是最新款,但密密麻麻的应用图标让他羡慕

"你也该让爸妈买部手机了。"小陈随口说, "都初三了,还戴个电话手表,太像小学生了。" 这样的场景,其实在过去几个月里反复重演。

去年,小姜就经常在家提起,身边的同学几乎 人手一部手机。他们用微信约着一起出去玩、分享 作业难题,也聊着属于他们这个年纪的趣事。

最尴尬的是学校分组活动时,小姜说,有手机 的同学总能私下里快速组队交流,而他总是慢半 拍。这种"被隔离"的感觉在进入初三后愈发明显。班级的微信群很热闹,同学们晚上回家后或周末时常热聊,而小姜只能借妈妈的手机偶尔看一眼。

小姜时不时吐槽,同学们聊的热搜话题、网络 新梗,自己因为没有手机,完全插不上话。

小姜妈妈理解孩子的苦恼,但更多的是担忧。 "他用我的手机查资料,结果我发现他在刷视频, 一看就是一个多小时。"妈妈无奈地说,这样的情况发生了不止一次,"成年人都难以自律,何况是 初三的孩子?中考在即,我们不敢冒这个险。"

"我能拥有一部只用来听歌、查资料的手机吗?"小姜委屈地争取着,并承诺每天只使用15分钟,也会严格把控周末游戏时间。

妈妈的心情同样复杂: "我们明白孩子需要社交认同,但手机就像个'潘多拉魔盒',一旦打开,就怕收不住。"

初一生开出条件:能不能用成绩换手机

家长李女士最近遇到邻居王女士时,总能感受到对方全身都透着浓浓的疲惫。开学后,王女士上初二的儿子以"不给买手机就不上学"要挟,最终如愿以偿。

"当初真不该心软!"王女士诉苦,"自从买了手机,家里就没消停过。孩子一回家就抱着手机,周末更是机不离手。"

更让王女士头疼的是,她发现儿子经常深夜躲在被窝里玩游戏。"我们要收回手机,他就反咬我们不讲信用,说手机已经是他的了。"王女士说。

王女士也曾尝试签订"手机使用合约",约定每天的使用时长和规则。"孩子当时答应得好好的,真到执行时就讨价还价,说时间根本不够用。"王女士说,她的结论是,手机能不买就不买,能晚买就晚买。

邻居家这个活生生的例子,成了李女士心中的 警钟。她的女儿小雨刚上初一,最近也开始软磨硬 泡地要手机。

"女儿说班里只剩五个同学没手机了,她最好的朋友最近也有了手机,这对她刺激很大。"李女士说,她发现最近,女儿周末最重要的事就是抱着iPad不放。

更让她担心的是女儿情绪的变化。"上次我说要收iPad,她突然大发脾气,把作业本都摔在了地上。这在以前从没有过"。

最近,小雨又提出一个新方案。"女儿说如果

数学测试能拿到95%的得分率,就奖励她一部手机。"这个提议让李女士有些心动,不过仍犹豫不决。"明知这一天迟早要来,还是想找个最合适的时机。"李女士叹气,她想要在给孩子信任和防止沉迷之间,找一个平衡点,但是很难。



师说 >>

把问题从"要不要买" 转化为"如何正确使用"

记者在采访中发现,对手机渴求的一个明显"分水岭"出现在小学升入初中后。小学生多以电话手表满足基本交流需求。而当孩子步入初中校园,情况变了。他们对手机的需求不再局限于"打电话",还需要微信加入班级群聊,发朋友圈记录生活,在网络平台拥有自己的账号,分享兴趣爱好……手机,对他们来说,更像通往社交世界的一把钥匙。

浙江省杭州市笕桥中学教师李俊表示,孩子 渴望拥有手机,而家长则对此有种种担心,在初 中生家庭中非常普遍。

"孩子以'同学都有'为由要求买手机,背后往往是渴望融入集体的归属感需求,而非简单的攀比。若直接拒绝,不仅否定了孩子的正常社交心理,还可能激发逆反情绪,将矛盾焦点停留在'买与不买'的对抗上。"在李俊看来,关键在于要将问题从"要不要买"转化为"如何正确使用",把这次沟通变为引导孩子成长的一次契机。

李俊也给了一些建议——

首先,放下评判,真诚地与孩子交流。家长可以说:"爸妈理解你,看到同学都有手机,你希望自己也能拥有,这很正常。"先接纳情绪,孩子才会愿意放下戒备,为后续理性协商奠定基础。

随后,要明确用途,共商规则。家长与孩子一起探讨,买手机主要用来做什么?是联系家人、查阅资料,还是适度娱乐?在此基础上,共同制订清晰、合理的使用规则。比如,周一到周五,手机由家长保管,周末每天可使用一到两个小时;晚上10时后,手机交还给爸妈;不携带手机入校等。家长可以将规则写成书面协议,双方签字,让孩子意识到拥有手机也意味着承担责任。

同时,家长也要以身作则,丰富生活。孩子 沉迷手机,有时源于现实生活的单调。家长可多 组织家庭活动,如户外运动、共读一本书、一起 做饭等,用高质量的陪伴帮助孩子发现现实世界 的乐趣,逐步建立健康的生活平衡。

"约定不是终点,而是起点。家长需要定期与孩子回顾手机使用情况,肯定进步,也指出问题。若出现超时、沉迷等情况,不简单斥责,而是共同分析原因、调整规则,培养孩子的自律能力。"李俊表示,通过温和而坚定的引导,家长不仅能处理好手机问题,更能在过程中帮助孩子学会责任、沟通与自我管理。

据《钱江晚报》